ΟΙ ΣΥΝΗΓΟΡΟΙ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΤΟΥΣ

Οι περισσότεροι Συνήγοροι του Παιδιού (στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο) έχουν δημιουργήσει διάφορους μηχανισμούς για να μπορούν να έρχονται σε επαφή με τις απόψεις και τους προβληματισμούς των παιδιών της χώρας τους. Κάποιοι Συνήγοροι (όπως της Κύπρου και της Φινλανδίας, για παράδειγμα) χρησιμοποιούν την Βουλή των Εφήβων ή την «Παιδοβουλή» (όπως λέγεται στην Κύπρο) της χώρας τους προκειμένου να είναι ενήμεροι για τα θέματα που απασχολούν τα παιδιά της χώρας τους, κάποιοι έχουν μικρές ευέλικτες ομάδες εφήβων συμβούλων (όπως η Σκωτία και η Ουαλία), κάποιοι έχουν μεγάλες ομάδες παιδιών τα οποία συμβουλεύονται, κυρίως μέσω διαδικτύου (Δανία), κάποιων οι ομάδες προέρχονται από συγκεκριμένη περιοχή (Σουηδία, Νορβηγία), ενώ άλλων οι ομάδες εκπροσωπούν ολόκληρη την επικράτεια (Βόρεια Ιρλανδία, Σκωτία, κ.ά.). Επίσης οι περισσότεροι Συνήγοροι του Παιδιού επισκέπτονται τακτικά τα σχολεία και τα ιδρύματα παιδικής προστασίας, όπου συζητούν με τα παιδιά, ενώ πολλοί διοργανώνουν ειδικές εκδηλώσεις, έρευνες και καμπάνιες με την συμμετοχή των παιδιών.
Ειδικότερα, ως προς τις Ομάδες Εφήβων Συμβούλων:

Στη Δανία, ο Συνήγορος του Παιδιού (εκεί ονομάζεται «Εθνική Επιτροπή για τα Παιδιά») συμβουλεύεται ένα δίκτυο 1200 παιδιών ηλικίας 10-12 ετών από όλη τη Δανία, τα οποία δίνουν τη γνώμη τους σχετικά με θέματα όπως το bullying (την παρενόχληση / εκφοβισμό ανάμεσα σε συμμαθητές), τα προβλήματα των παιδιών όταν οι γονείς χωρίζουν και το κάπνισμα στο σχολείο. Οι απόψεις τους κοινοποιούνται από τον Συνήγορο σε πολιτικούς, ειδικούς, γονείς, και οποιονδήποτε άλλον έχει ενδιαφέρον για τα θέματα των παιδιών. Στη Δανία ο Συνήγορος διοργανώνει συνέδρια/ημερίδες παιδιών και εφήβων για διάφορα θέματα, και δημοσιοποιεί τα πορίσματά τους.
Στη Νορβηγία, ο Συνήγορος συμβουλεύεται μία περίπου εικοσαμελή ομάδα εφήβων από σχολεία της περιοχής του Όσλο. Οι διαβουλεύσεις της ομάδας έχουν οδηγήσει σε συναντήσεις με υπουργούς και άλλους φορείς που ασχολούνται με θέματα παιδιών. Ο Συνήγορος επίσης έχει συγκροτήσει ολιγομελείς ομάδες παιδιών-ειδικών (expert groups) για διάφορα ειδικά θέματα, όπως, π.χ. η βία. Η ομάδα της βίας συναντήθηκε πρόσφατα με τον αρχηγό της Νορβηγικής αστυνομίας, στον οποίο τα παιδιά εξέθεσαν τις απόψεις τους.
Στη Σουηδία, ο Συνήγορος του Παιδιού έχει συστήσει 5 ολιγομελείς ομάδες παιδιών από την περιοχή της Στοκχόλμης. Οι 5 ομάδες περιλαμβάνουν όλες τις ηλικίες, από την προσχολική έως και το λύκειο. Ο Συνήγορος επισκέπτεται τις ομάδες αυτές τακτικά στα σχολεία τους (τα παιδιά μικρότερων ηλικιών) και δέχεται στα γραφεία του τις ομάδες παιδιών γυμνασίου και λυκείου. Είναι ο μοναδικός Συνήγορος που έχει συμβούλους παιδιά και προσχολικής ηλικίας.
Στην Ιρλανδία, η Συνήγορος του Παιδιού έχει συστήσει μία ομάδα εφήβων συμβούλων (φέτος η ομάδα έχει 22 μέλη) με την οποία συναντιέται κάθε 6-8 εβδομάδες, και τα μέλη της οποίας βοηθούν τη Συνήγορο και τους συνεργάτες της δίνοντας συμβουλές και για πιο πρακτικά θέματα, όπως η ιστοσελίδα της Αρχής, και οι εκδόσεις (φυλλάδια, ενημερωτικά, κτλ). Τα μέλη της ομάδας λαμβάνουν εκπαίδευση τέτοια ώστε να μπορούν να συμμετέχουν στις προσλήψεις προσωπικού του Συνηγόρου (15 μέλη της ομάδας συμμετείχαν στις πρόσφατες προσλήψεις που έκανε ο Συνήγορος – παλαιότερα, μέλη της ομάδας είχαν συμμετάσχει στις επιτροπές που επέλεξαν την ίδια τη Συνήγορο). Η ιστοσελίδα της Ιρλανδής Συνηγόρου έχει πολλά στοιχεία και προσωπικές μαρτυρίες εφήβων – μελών της ομάδας (YAP).
Στη Βόρειο Ιρλανδία, λειτουργεί ομάδα 26 εφήβων συμβούλων, που εκπροσωπούν διαφορετικές περιοχές, θρησκείες, εθνοτικές ομάδες, και παιδιά με ειδικές ανάγκες. Ο ρόλος της ομάδας είναι, μεταξύ άλλων, να συμμετέχει σε ομάδες σχεδιασμού εργασίας (δύο μέλη ανά ομάδα), να συμμετέχει στη διαμόρφωση πολιτικής του θεσμού, να παρέχει πρόσθετες πληροφορίες από τη σκοπιά των νέων για να στηρίξει τις απόψεις που δημοσιοποιεί ο Συνήγορος, και να συμμετέχει στην προώθηση των θέσεων του θεσμού μέσω των ΜΜΕ.
Στη Σκωτία, η Συνήγορος του Παιδιού ανέθεσε σε 12 παιδιά (14-21 χρόνων) να συγκροτήσουν μία «Ομάδα Αναφοράς» προκειμένου να την συμβουλεύουν για το έργο της συνολικά - από το πώς θα πρέπει να διατυπώνονται τα μηνύματα προς τους νέους/ενήλικες/παιδιά μέχρι το τι θα πρέπει να λένε / να είναι αυτά τα μηνύματα. Η κύρια αρμοδιότητά της ομάδας είναι να προάγει τα δικαιώματα των παιδιών στη Σκωτία υποστηρίζοντας το έργο της Συνηγόρου. Η Συνήγορος συναντιέται με την ομάδα αναφοράς περίπου 6 φορές το χρόνο. 
Επίσης συγκρότησε δύο ακόμα θεματικές ομάδες συμβούλων (8-10 μέλη η κάθε μία). 
Η μία ασχολείται με τα θέματα των παιδιών που ζουν μακριά από την οικογένειά τους (σε ιδρύματα, ανάδοχες οικογένειες, «αναμορφωτήρια»), και η άλλη ασχολείται με θέματα υγείας και υγειονομικής περίθαλψης των παιδιών (νοσοκομεία ή κλινικές παίδων, πρωτοβάθμια ιατρική φροντίδα των παιδιών, κτλ). Και οι δύο ομάδες απαρτίζονται από παιδιά ηλικίας 14-21 ετών. Η ομάδα που ασχολείται με τα θέματα των παιδιών μακριά από την οικογένεια απαρτίζεται από νέους που έχουν αντίστοιχες εμπειρίες ζωής και γνωρίζουν τα θέματα αυτά βιωματικά. Τα θέματα που έχουν βάλει σαν προτεραιότητα (και πάνω στα οποία εργάζεται σήμερα η Συνήγορος στη Σκωτία) είναι α) το κοινωνικό στίγμα (που αντιμετωπίζουν τα παιδιά αυτά), β) η σταθερότητα (μέσα στο σύστημα – έτσι ώστε να αποφευχθεί το φαινόμενο τα παιδιά να αλλάζουν κοινωνικούς λειτουργούς/πρόσωπα αναφοράς κάθε τόσο), και γ) το πώς βοηθιούνται τα παιδιά να κάνουν τη μετάβαση προς την ανεξάρτητη διαβίωση. Η ομάδα που ασχολείται με την υγεία εργάζεται σε συνεργασία με το Εθνικό Σύστημα υγείας της Σκωτίας προκειμένου να βοηθήσει στη βελτίωση των υπηρεσιών που υπάρχουν για τα παιδιά. Η ομάδα ενημερώνεται για τις τρέχουσες εξελίξεις στο σύστημα υγείας (που αφορούν στα παιδιά), συμβουλεύει τους υπευθύνους, μετέχει σε αντίστοιχες ομάδες εργασίας, και βοηθά τη Συνήγορο στη συλλογή των απόψεων των παιδιών και των νέων από όλη τη χώρα.
Πρόσφατα έληξε η θητεία της Συνηγόρου του Παιδιού και ο νέος Συνήγορος που επιλέχτηκε μελετά το πώς θα συνεχίσει την επαφή του με τις ομάδες των εφήβων.

Στην Ουαλία, υπάρχουν δύο ομάδες εφήβων συμβούλων ηλικίας 11-16 ετών, μία για τη βόρεια Ουαλία, και μία για τη νότια, με περίπου 12-14 μέλη η καθεμία. Οι ομάδες έχουν σαν αρμοδιότητα να συμβουλεύουν τον Συνήγορο του Παιδιού στη δουλειά του με τα παιδιά και τους νέους. Οι νέοι που συμμετέχουν στην ομάδα εκπαιδεύονται σε θέματα που έχουν σχέση με την υπηρεσία του Συνηγόρου, τα δικαιώματα του παιδιού, η εργασία σε ομάδες, και η τεχνική των προσλήψεων (οι ομάδες αυτές κάνουν συνεντεύξεις και συμμετέχουν στις επιλογές εργαζομένων στο Συνήγορο, ακόμα και στην επιλογή και πρόσληψη του ίδιου του Συνηγόρου). Η ομάδα βοηθά στην εργασία του Συνηγόρου με τα παιδιά και τους νέους, συμβουλεύει σχετικά με το ύφος και τη γλώσσα που απευθύνεται ο Συνήγορος στα παιδιά και τους νέους, όπως επίσης για την εμφάνιση και οργάνωση της ιστοσελίδας του. Η ομάδα εφήβων δεν αποφασίζει τι τελικά θα κάνει ο Συνήγορος, αλλά βοηθά ώστε το έργο του να έχει νόημα για τα παιδιά της Ουαλίας. Ένας άλλος θεσμός που έχει ξεκινήσει ο Ουαλός Συνήγορος είναι αυτό των «σχολικών πρεσβευτών», ο οποίος λειτουργεί ως εξής: στα σχολεία που επισκέπτεται ο Συνήγορος επιλέγονται δύο παιδιά (που εκδηλώνουν ενδιαφέρον γι αυτό) τα οποία λειτουργούν ως σύνδεσμος του Συνηγόρου με τα άλλα παιδιά του σχολείου (η διεύθυνση αυτό το γνωρίζει και το στηρίζει), μεταφέροντας τα προβλήματα των παιδιών του σχολείου από τη μία, και τα νέα για τις δράσεις και παρεμβάσεις του Συνηγόρου από την άλλη.
Στην Ισπανία, ο Συνήγορος του Παιδιού της Μαδρίτης έχει συγκροτήσει μία 9-μελή ομάδα παιδιών ηλικίας 12-13 ετών. Τα παιδιά εξελέγησαν από τοπικές επιτροπές παιδιών, και συμμετέχουν τόσο στη διοίκηση όσο και στην εσωτερική λήψη αποφάσεων του Συνηγόρου – για παράδειγμα, προτείνουν θέματα έρευνας στο Συνήγορο. 
Στην Καταλονία, ο Συνήγορος έχει συγκροτήσει μία ομάδα 15-χρονων εφήβων, με 14 μέλη, που ζουν στην πόλη της Βαρκελώνης, με τους οποίους συναντιέται κάθε δύο μήνες και συζητά μαζί τους θέματα και υποθέσεις που τον απασχολούν.
Στη Γαλλία, πέραν του ηλεκτρονικού φόρουμ, λειτουργεί μία 20-μελής ομάδα /επιτροπή εφήβων (15-18 ετών) που συναντιέται με τη Συνήγορο κάθε εξάμηνο. Τον καιρό αυτό όμως έχει αναλάβει ιδιαίτερες δραστηριότητες, καθώς πρόσφατα η κυβέρνηση ανακοίνωσε το σχέδιο της να κλείσει τον Συνήγορο του Παιδιού και να εντάξει την αρμοδιότητα της προάσπισης των δικαιωμάτων του παιδιού στον Συνήγορο του Πολίτη. Η επιτροπή των εφήβων συμβούλων έχει κινητοποιηθεί για την διατήρηση της λειτουργίας του Συνηγόρου του Παιδιού και έχει δημιουργήσει μάλιστα σχετική σελίδα στο facebook που ζητά την υποστήριξη των Γάλλων πολιτών. Στην Γαλλία επίσης έχει θεσπιστεί ο ρόλος των «νέων πρεσβευτών του Συνηγόρου του Παιδιού» που είναι άτομα ηλικίας 18-25 ετών, που επισκέπτονται τα σχολεία σε διάφορες περιοχές της χώρας, μιλούν στους μαθητές και καταγράφουν τις απόψεις τους για την εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού.
Στη Μάλτα, η Συνήγορος του Παιδιού έχει δημιουργήσει μια Ομάδα Συμβούλων της που αποτελείται από 9 νέους ενήλικες και 4 ανηλίκους, με την οποία συναντιέται 3 φορές τον χρόνο και συζητά θέματα σχετικά με την αποστολή και το έργο του Συνηγόρου.

Στην Σλοβακία, ο Συνήγορος του Πολίτη που έχει και τμήμα που ασχολείται με τα δικαιώματα του παιδιού, ξεκίνησε πρόσφατα ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης και κινητοποίησης «παιδιών – συνηγόρων του παιδιού», που επισκέπτονται πολλά σχολεία της χώρας και επικοινωνούν με συνομηλίκους τους για θέματα εφαρμογής και παραβιάσεων δικαιωμάτων του παιδιού. Το σκεπτικό αυτής της πρωτοβουλίας είναι ότι τα παιδιά μπορούν να καταλάβουν καλύτερα τους συνομηλίκους τους και να τους υποστηρίξουν ή να τους παραπέμψουν στον Συνήγορο του Πολίτη, όταν αυτό φαίνεται αναγκαίο. 

Στην Αυστρία, εφαρμόζεται από ορισμένους περιφερειακούς Συνηγόρους του Παιδιού ένα πρόγραμμα που ονομάζεται «έφηβοι για τους έφηβους», που περιλαμβάνει την εκπαίδευση και κινητοποίηση εφήβων για να συμβουλεύουν ή ακούν συνομηλίκους τους σε θέματα εφαρμογής των δικαιωμάτων του παιδιού. Λειτουργεί μάλιστα και μια σχετική τηλεφωνική γραμμή που απαντούν έφηβοι με την υποστήριξη ενηλίκων. Επίσης αναφέρεται η συμμετοχή εφήβων που επέλεξαν Συνήγοροι του Παιδιού σε δράσεις έρευνας και σε ανταλλαγές με άλλες χώρες του εξωτερικού με στόχο την καταγραφή των αναγκών των παιδιών και την προώθηση των δικαιωμάτων τους.

Στο Βέλγιο, η Φλαμανδή Συνήγορος του Παιδιού κάλεσε εφήβους να πάρουν μέρος στον σχεδιασμό και την υλοποίηση τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών προγραμμάτων με στόχο την ενημέρωση και την επικοινωνία προς το ευρύ κοινό σχετικά με την εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού.

Στη Λιθουανία, τέλος αναφέρεται ότι η Συνήγορος του Παιδιού έχει διοργανώσει διάφορες δραστηριότητες για να ακούγεται περισσότερο η γνώμη των παιδιών, όπως συναντήσεις σε σχολεία, ραδιοφωνικές εκπομπές μαζί με παιδιά και εκστρατείες συγκέντρωσης υπογραφών, με συμμετοχή μαθητών, για θέματα σχετικά με την προάσπιση των δικαιωμάτων του παιδιού.

Πέρα από την Ευρώπη:

Στον Καναδά, στην επαρχία του Σασκάτσουαν, υπάρχει μία διαρκής «επαρχιακή αντιπροσωπεία νεότητας», μία ομάδα εφήβων συμβούλων, δηλαδή, η οποία λειτουργεί και ως σύμβουλος του τοπικού Συνηγόρου του Παιδιού (ο ενδιάμεσος κρίκος – σύνδεσμος είναι ένας νέος που προσλαμβάνεται ειδικά από τον Συνήγορο του Παιδιού για να συντονίζει τα της συμμετοχής των νέων) αλλά λειτουργεί και ανεξάρτητα, οργανώνοντας εκδηλώσεις προώθησης της συμμετοχής των νέων στην τοπική αυτοδιοίκηση.

Στη Νέα Ζηλανδία, η 8-μελής «ομάδα αναφοράς νέων» του Συνηγόρου του Παιδιού συμβουλεύει το Συνήγορο για εθνικά και τοπικά θέματα που σχετίζονται με τα παιδιά και τους νέους, σχολιάζει και κάνει προτάσεις στο Συνήγορο για θέματα στρατηγικής, και βοηθά το Συνήγορο να έρχεται σε επαφή με τα παιδιά και τους νέους της χώρας. Όντας μέλη ήδη οργανωμένων δικτύων (σχολεία, εκκλησίες, νεανικές λέσχες, τοπικά συμβούλια νέων στην τοπική αυτοδιοίκηση) και δημιουργώντας και δικά τους τοπικά δίκτυα, νέων μαθαίνουν τι και πώς σκέφτονται οι συνομήλικοί τους, και τι προβλήματα τους απασχολούν. Επίσης η ομάδα βοηθάει στην προαγωγή των δικαιωμάτων των παιδιών με το να μιλούν σε συνέδρια, να στέλνουν γράμματα σε εφημερίδες, και να συμμετέχουν σε συναντήσεις που αφορούν παιδιά και τα δικαιώματά τους. Καθοδηγούμενοι (για τα διαδικαστικά) από τον Συνήγορο και τους συνεργάτες του, δίνουν συμβουλές στα υπουργεία και άλλες υπηρεσίες του κράτους σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών.

Αν θέλετε να το ψάξετε λίγο περισσότερο, τα παρακάτω λινκς θα σας βοηθήσουν. Κάποιοι Συνήγοροι δημοσιοποιούν πολλές λεπτομέρειες από τη δουλειά τους με τις ομάδες τους, άλλοι όχι. Η Ιρλανδία, η Σκωτία, και η Νέα Ζηλανδία είναι μάλλον οι πιο λεπτομερείς στην πληροφόρηση, με προσωπικές μαρτυρίες και πληροφορίες για τα μέλη των ομάδων τους.
Για τη Δανία: www.boerneradet.dk
Για την Ιρλανδία: http://www.oco.ie/aboutUs/youth_advisory_panel.aspx
Για τη Νορβηγία: http://www.barneombudet.no/english/communicat/
Για τη Σκωτία: http://www.sccyp.org.uk/webpages/groups/ref/ref_about.php
                         http://www.sccyp.org.uk/webpages/groups/cag/cag_about.php
                         http://www.sccyp.org.uk/webpages/groups/yphag/yphag_about.php
Για την Ουαλία: http://www.childcomwales.org.uk/en/advisory-groups/
Για τη Νέα Ζηλανδία: http://www.occ.org.nz/yprg
Για τον Καναδά: http://www.saskcao.ca/kids/pyd_sub2.html
Για τη Βόρειο Ιρλανδία: http://www.niccy.org/youthpanel

Για την Καταλονία: http://www.sindic.cat/es/page.asp?id=113
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